

对话硅谷 对接中美创新资源

■记者 毛信慧 杨晓梅

本报讯 美国西部时间10月22日晚,一场横跨太平洋的创业对话在中美两地间展开。视频的一头连接着硅谷的专家、学者、投资人,另一头连接着身在杨浦的创业者、投资人。两地嘉宾围绕中美在创业文化、创业环境、创新思维、创新特点上的差异展开热烈探讨。

对话硅谷的背后,是中美创新资源的对接。活动现场,场上嘉宾与场下观众通过面对面建群的方式互留联系方式,对接投融资需求。该活动由跨境天使平台联合复旦大学主办。跨境天使平台是由复旦校友詹朋朋博士创立,联合著名天使投资人和风险投资机构、孵化器和创业俱乐部、哈佛、麻省理工、斯坦福、伯克利、耶鲁等名校校友与学生组织,旨在推动跨境创新创业与投资的平台。

“硅谷有那么好的创新资源,没有系统的对接太可惜了。”还在美国深造时,詹朋朋就常常有这样的感触。他觉得,与其做投资人挑项目,不如好好帮助早期创业者。

在投资偏好上,詹朋朋介绍,比起商业模式上的创新,目前平台上的投资人普遍更关注技术性的创新。“因为

技术创新门槛高,不易被复制,比起在互联网大潮中拼资源拼关系,更有投资价值。”詹朋朋解释,“此外,近期投资并不活跃,在资本的寒冬,投资人一般不敢投没有技术含量的东西。”

禾赛科技,是一家从斯坦福大学实验室走出来的创业企业,其在空气质量检测上的精确度可以达到现有技术的100倍。但由于文化差异、商业环境等方面的原因,这家中国留学生创立的公司在美融资道路一直走得不顺。正是通过平台上的一次网络路演,禾赛科技成功在中国找到了投资人。目前,企业已经转移到上海来发展。

与禾赛科技不同的是,专注于穿戴设备的Vimofit,同样通过跨境天使平台找到了中国投资人。但这家由华人创办的公司选择了留在硅谷继续发展。

作为一家专注于对接中美两地资本和创业项目的平台,成立1年的跨境天使平台目前已聚集350多位中外投资人,对接成功率约在10%—20%之间。

曾有美国创业者找到詹朋朋,希望通过平台寻找中国投资人。“尽管在硅谷也有人愿意投资他的项目,但这位创业者更希望能通过中国投资人对



接中国市场。”

在詹朋朋看来,中美创新资源能

不断对接成功,背后主要有两股力量在推动。一股是中国对资产配置全球

化的需求,另一股是美国的创新项目对中国市场的渴求。

万众创新聚杨浦 大咖一席谈

■记者 杨晓梅

本报讯 杨浦区联合上海信隆行,于10月20日—22日共同举办“万众创新聚杨浦,约咖创业大学路”上海特色双创主题活动暨一融品牌全国巡演首站活动。在活动首日,达晨创业投资有限公司总经理傅忠红、钜派投资集团联席董事长兼CEO倪建达、上海国际集团创业投资有限公司总经理郭箭、前中海基金副总经理俞忠华,上海正海资产管理有限公司董事长王正东出席“大咖一席谈”活动,畅谈杨浦创新创业发展。

傅忠红:在双创周的背景下,全国人民的创新创业热情都被激发起来。作为业内人士,我感到既高兴又忧虑。双创活动从国家层面讲是一个好事情,但是我觉得最重要的是落到实处。不管是省会城市、一线城市、二线城市、四五线城市都在做双创,全国都很热。但现在做得最多的就是找一个地方、挂一个牌子、做一个众创空间,这是我很忧虑的一个地方。杨浦对这个平台的重视,让我觉得杨浦是做得比较实在的、是落地的。我们作为创业者更需要一些落地的服务,不是一个物理空间,更多的是软性的东西,从创业者的一个创业想法开始,就有人与他进行交流、对接,提供全方位的服务,这

种平台才是最实在的。

倪建达:作为投资人,我们不仅要看一个创业想法在未来是不是可以生存下去,还要看企业的创始者具不具备企业家精神,没有使命感、没有伟大的梦想是成就不了一家企业的。有一个想法,仅仅是梦想的开始,要让它成长为一个企业,有很长的路要走,在这个过程当中需要社会各方面资源的对接,这就离不开政府。我认为企业和政府之间的互动不仅需要政策和扶持,更多的是和政府管理部门的交流。凡是创新,基本上都是和原先的传统模式有冲突的,在现在的经济形势下,如何看待这些创新,如何坚定不移地扶持创新,这需要勇气,在这方面杨浦区会做得更好。

郭箭:在我看来,创新需要三个要素。第一要有热情,企业家要有目标、有追求才会克服创业过程中的各种困难并坚持下去。第二要有环境,创业是一个经济行为,避免不了和社会上各种资源打交道,初创企业能得到来自社会的投入和支持是非常关键的。第三是创业者的能力,杨浦有著名高校,十几万的大学生、研究生,20家科技园区,要充分将科技资源、研发资源和创业实践结合起来,在高校和创业之间架起一座桥梁。

俞忠华:我们国家最需要的是企

业家的直觉、洞见、执行力和坚韧。马云讲过,今天很骨感,明天很残酷,后天很精彩,做企业要有充分的思想准备,杨浦区、信隆行会帮助企业家创业,但打仗还是需要企业家自己打。

王正东:我们在“大众创业、万众创新”的氛围中,创新理念的提升很重要,但要更加注重在每个创业环节对创业者提供了什么具体的服务。李克强总理指出,创业、创新者就是今天这个时代的英雄,创业的团队精神、企业家精神是十分重要的。创业成功有主、客观要素,主观上创业团队要有信心、有能力、有经验、有阅历,大学生是创业主体的后备军。客观上要有序地安排具有创业激情、信心、能力的创业者,形成创业创新梯队。

在活动最后,大咖们以一句话总结了对双创活动以及国家经济发展从投资驱动转型到创新驱动的展望。傅忠红说:“前景很美好,但扎实落地最重要。”倪建达表示:“我相信全民创新、万众创业,一定能够在下一轮的经济发展当中发挥极其强大的影响力。”郭箭分享了自己的感受,他说:“我个人非常喜欢金融行业,这个行业是众人拾柴火焰高、是合作大于竞争的行业。”俞忠华则鼓励创业者:“我们看世界上那些巨头,所有的财富都是人一生创造的。人的一生很短,一定要振翅高飞。”



“创业五角场”创业企业公益秀举行 60多家企业现场展示纳新



■记者 周琳 文/摄

本报讯 10月19日下午,由复旦大学、杨浦区政府、共青团上海市委、上海市学生联合会共同举办的“为你而创”——“创业五角场”创业企业公益秀暨现场纳新会开幕式在复旦大学举行。

团市委、市就促中心、区发改委、区科委、区人社局、团区委等相关职能部门工作人员,及“创业五角场”8+2+X成员单位、创业企业、创业大学生等300余人,共聚复旦大学光华楼前草坪,为“大众创业、万众创新”活动周上海分会场活动注入一场重量级创新创业“盛宴”。

记者在活动现场看到,60多家创业企业和创业服务机构设置了展示位,与参会代表互动沟通,商谈投

资创业发展事宜、现场招募创业人才。可远程操控的仿真机器人发明项目,及规划人生的社交平台“十年后”、生产高精度桌面3D打印机的“磐纹科技”、在家中可共享国外资源的“美国私塾”等新颖的创业项目,吸引了众多参会者驻足,深入交流创业经验及合作意向。

“为你而创”——“创业五角场”创业企业公益秀暨现场纳新会(复旦专场)从10月19日持续至22日,包括“创业企业展示纳新”、“高规格创业论坛”及“优质创业项目现场路演”等,旨在为创业企业和创业大学生提供项目展示、伙伴招募、人才纳贤、资源对接的服务平台,全方位推介“创业五角场”品牌的建设构想、具体做法,激发大学生的创业热情和勇气。

创业服务组织分享经验

■记者 毛信慧 见习记者 喻海霞

本报讯 10月23日,由杨浦区科学技术委员会主办,中国众创联盟、华创俱乐部和创业杨浦承办的创业培训高峰论坛在中国(上海)创业者公共实训基地举行。

华创俱乐部会长许炳、南极圈华东区负责人赵书卿、起点创业营总经理陈蕙、及欣咨询联合创始人王文

静、御之马创始人程正伟、校长邦联合创始人施伟仪等多家创业服务机构代表作主题演讲。在沙龙环节,创业者们围绕创业中的服务需求与创业服务机构开展深入交流。

区科委相关负责人建议杨浦的创业服务组织积极打造创业培训的资源共享平台,对各创业服务组织的服务内容进行分类梳理和推送,使创业者能够方便地找到自己所需的资源。